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1) Ποιο είναι το θέμα και το περιεχόμενο της Ιλιάδας; 

Το βασικό θέμα της Ιλιάδας είναι η μήνις, δηλαδή η οργή του Αχιλλέα, και οι συνέπειές της για τους 
Αχαιούς και τους Τρώες. Το έργο δεν αφηγείται ολόκληρο τον Τρωικό πόλεμο, αλλά γεγονότα από την 
τελευταία χρονιά του πολέμου, κυρίως από τη σύγκρουση του Αχιλλέα με τον Αγαμέμνονα μέχρι τον 
θάνατο και την ταφή του Έκτορα. 

 

2.α) Πού αποδίδει ο Πάτροκλος τον θάνατό του; 

Ο Πάτροκλος δεν αποδίδει τον θάνατό του μόνο στον Έκτορα. Λέει ότι πρώτα τον σκότωσε η μοίρα, 
μαζί με τον θεό Απόλλωνα, έπειτα τον πλήγωσε ο Εύφορβος και τελευταίος ο Έκτορας τον 
απογύμνωσε από τα όπλα του. 

Χαρακτηριστικοί στίχοι: 

«Εμένα η μοίρα εφόνευσεν η μαύρη με τον Φοίβον 

και απ’ τους θνητούς ο Εύφορβος· τρίτος εσύ με γδύνεις.» 

2.β) Ποια αντίληψη είχαν οι άνθρωποι της ομηρικής εποχής για τη ζωή και τον θάνατο; 

Οι άνθρωποι της ομηρικής εποχής πίστευαν ότι η ζωή του ανθρώπου καθορίζεται από τη μοίρα και 
από τη θέληση των θεών. Ο θάνατος παρουσιάζεται ως κάτι αναπόφευκτο, που κανείς δεν μπορεί να 
αποφύγει όταν έρθει η ώρα του. Επίσης, πίστευαν ότι μετά τον θάνατο η ψυχή εγκαταλείπει το σώμα 
και κατεβαίνει στον Άδη. 

Η αντίληψη αυτή φαίνεται κυρίως στους στίχους 839-844: 

«Εμένα η μοίρα εφόνευσεν η μαύρη με τον Φοίβον… 
ολίγες είν’ οι μέρες σου· και ιδού σε παραστέκει 
η μοίρα η παντοδύναμη κι η ώρα του θανάτου…» 

και στους στίχους 845-847: 

«Με αυτά τα λόγι’ απέθανε… 
από τα μέλη του η ψυχή κατέβηκε στον Άδη.» 
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3) Να εντοπίσετε στο κείμενο: 

α. Δύο στοιχεία προοικονομίας 

1ο στοιχείο προοικονομίας: 

Στους στίχους 842-844, ο Πάτροκλος προλέγει στον Έκτορα ότι σύντομα θα πεθάνει από το χέρι του 
Αχιλλέα: 

«ολίγες είν’ οι μέρες σου… 
απ’ το χέρι αδάμαστο θα πέσεις του Αχιλλέως». 

Αυτό προοικονομεί τη μελλοντική μονομαχία Αχιλλέα και Έκτορα και τον θάνατο του Έκτορα. 

2ο στοιχείο προοικονομίας: 

Ο θάνατος του Πατρόκλου και η στάση του Έκτορα, που τον απογυμνώνει από τα όπλα του, 
προετοιμάζουν την επιστροφή του Αχιλλέα στη μάχη. Ο Αχιλλέας θα θελήσει να εκδικηθεί τον θάνατο 
του φίλου του. 

β. Ένα στοιχείο επικής ειρωνείας 

Στους στίχους 849-851, ο Έκτορας λέει: 

«Ποιος ξέρει μήπως ο Αχιλλεύς… 

χάσει αυτός πρώτος την ζωήν στην λόγχη μου αποκάτω;» 

Εδώ υπάρχει επική ειρωνεία, γιατί ο Έκτορας πιστεύει ότι μπορεί να σκοτώσει πρώτος τον Αχιλλέα. Όμως ο 

ακροατής / αναγνώστης γνωρίζει ότι τελικά ο Έκτορας θα σκοτωθεί από τον Αχιλλέα. 

γ. Ένα ιδεολογικό στοιχείο 

Ένα ιδεολογικό στοιχείο είναι η πίστη στη δύναμη της μοίρας και στην παρέμβαση των θεών στη ζωή 
των ανθρώπων. Ο Πάτροκλος τονίζει ότι τον νίκησαν η μοίρα και ο Απόλλωνας, όχι μόνο ο Έκτορας. 
Έτσι φαίνεται η ομηρική αντίληψη ότι οι άνθρωποι, ακόμα και οι ήρωες, δεν μπορούν να ξεφύγουν από 
τη μοίρα τους. 
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4. Να χαρακτηρίσετε τον Έκτορα με βάση τη συμπεριφορά και τα λόγια του προς τον Πάτροκλο. 

Ο Έκτορας παρουσιάζεται ως γενναίος πολεμιστής και υπερασπιστής της πατρίδας του, γιατί δηλώνει 
ότι αγωνίζεται για να μη γίνουν δούλες οι γυναίκες της Τροίας. Είναι περήφανος για την πολεμική του 
αξία και θεωρεί τον εαυτό του πρώτο μαχητή των Τρώων. 

Ωστόσο, η συμπεριφορά του προς τον ετοιμοθάνατο Πάτροκλο δείχνει και αλαζονεία. Καυχιέται για τη 
νίκη του και μιλά σκληρά στον αντίπαλό του. Δεν δείχνει συμπόνια, αλλά ειρωνεύεται τον Πάτροκλο 
και τον Αχιλλέα. Έτσι, ο Έκτορας φαίνεται γενναίος, αλλά και υπερβολικά περήφανος, σχεδόν 
υβριστικός.  


